

# Místní Informační Zpravodaj

ČÍSLO

3

❖ MĚSÍČNÍK ❖ 30. dubna 2020 ❖ NÁKLAD 1 200 ks ❖ NEPRODEJNÉ ❖

Vydává: Město Vejprty ♦ e-mail: miz@vejprty.cz ♦ tel.: 602 181 310

## Nikdo z nás nezažil, co musíme zažívat nyní



Vážení občané, přijměte, prosím, naši omluvu, že v měsíci březnu tohoto roku nevyšel informační zpravodaj MIZ č. 3. Právě v tuto dobu nabyla na intenzitě pandemie koronaviru a s

tím spojená veškerá karanténní opatření. Situace zdaleka není jednoduchá a tento zákeřný vir nebyl dosud poražen, což jistě všichni víte z denního tisku či zpravodajství TV. Musíme ale fungovat i za těchto nepříjemných opatření. Vedení města se nyní řídí krizovými pokyny vlády a podle nich nyní pracujeme v omezeném režimu. Vy všichni si ale můžete vyřídit všechny potřebné věci na našem úřadě. Stačí zatelefonovat a domluvit si schůzku s příslušným pracovníkem, nebo můžete zazvonit na zvonek pro invalidy vedle vchodových dveří úřadu. Budeme se vám snažit vyhovět a pomoci. Prosím jenom, abyste zvážili, zda váš problém nepočká na pozdější klidnější dobu. Děkuji.

Technické služby pracují bez omezení. Uklízí město, vysazují kytičky, sváží odpad, je otevřen pro vás i sběrný dvůr. Pod vedením služeb jsme provedli dez-

infekci celého města včetně hřbitova. V minulém týdnu se i rozvázely kompostéry, o které jste si požádali v rámci dotace, a které jsou pro vás zdarma.

Ačkoliv pracuje úřad v omezeném režimu, rozjeté investiční projekty jsme nezastavili. Pracuje se intenzivně na dětské herně a bowlingu v Jednotě. Hřiště by mělo být již nainstalováno 25. 5. 2020 a do dvou měsíců by měl být hotov i celý prostor kavárny a příslušenství. Nevíme jenom, kdy budeme moci přivítat první návštěvníky 😞, ale doufejme, že brzy. Také se intenzivně pracuje v domě bývalého p. Slaniny, kde vznikne 8 zrekonstruovaných bytů. Pokračujeme v dokončení nové fasády polikliniky z boční a přední strany. Jednota má již z poloviny novou střechu a také se provádí výměna střešní krytiny na panelácích v ulici Moskevská. Tolik let očekávána akce odkanalizování Nového Zvolání bude zahájena v měsíci květnu podle plánu a potrvá až do roku 2021.

V současné době se dá říci, že finanční následky koronaviru zatím nepociťujeme. Finanční prostředky přichází od státu ve výši, v jaké byly predikovány. Přesto raději vyčkáváme, co bude následovat. Mluví se o propadu v příjmech ve výši cca 10%, což by pro naše město znamenal propad cca 6 milionů korun. Proto se zatím nezahájí některé akce, které jsme si naplánovali v našem rozpočtu. Bude to pravděpodobně odloženo zhotovení nových povrchů komunikací i z toho důvodu, že je pro nás prováděla velmi kvalitní německá firma, která nyní nemůže u nás pracovat z důvodu uzavření hranic.

O všech změnách budete samozřejmě informováni v našich novinách. Zasedání zastupitelstva města bylo odloženo na měsíc květen, můžete se jeho jednání zúčastnit samozřejmě s rouškou.

Tímto bych také chtěla velmi poděkovat všem, kteří se šití roušek ujali a

zdarma rozdávali. Bylo jich fakt hodně a moc děkujeme. Nejvíce jich našla vietnamská komunita a na náměstí vytvořila šikovná paní strom rouškovník, kde jsem si také jednu roušku vzala. Díky!!



Bohužel v rámci špatných zpráv mám pro vás ještě jednu. Dne 15. 4. zemřela devátá oběť požáru Kavkazu, a to Mario Bandy. I jemu bude uspořádána pietní rozlučka, ale vzhledem ke karanténě nevíme zatím kdy. Budeme vás informovat.

Vážení občané, nikdo z nás nezažil, co musíme zažívat nyní. Proto vás prosím o dodržování pokynů a nařízení vlády ČR. Důležité informace zveřejňujeme také na našich webových stránkách, ev. na facebooku města. Zatím nemáme ani ve Vejprtech, ani v okolí žádný případ koronaviru. Strašně bych si přála, aby to tak zůstalo, ale nevěřím tomu. Dodržováním hygienických opatření máme ale velkou pravděpodobnost, že se nikdo z nás nenakazí. Přeji vám proto všem pevné zdraví a hlavně pevné nervy, abyste tuto nepříjemnou situaci zvládli co nejlépe. Připomínám nákupy pro důchodce, nebo hendikepované občany, které kdykoliv obstaráme na zavolání. A vy ostatní, pokud budete potřebovat radu, nebo pomoc, volejte. Jsme tu pro vás.

Jitka Gavdunová, starostka

**Uzávěrka příštího čísla  
pátek 15. 5. 2020**

**V tomto čísle najdete:**

- \* Vejprty v roce 1960
- \* Co se dělá ve Vejprtech
- \* Škola v době koronaviru
- \* Zápis dětí do školky
- \* Vejprtské ulice



Volný překlad německé kroniky z roku 1960 - autor Walter Bahralk.

Učitel'ský sbor: Franz Heckl, učitel, ředitel od roku 1895, zemřel r. 1898, krom 25 let záslužné učitel'ské činnosti taktéž působil v obci politicky; Karl Behrbalk, učitel, ředitel od roku 1898 do 1920, zemřel r. 1941, roku 1918 byl navržen na čestné uznání vídeňským ministerstvem kultury, což se ale kvůli konci války nakonec neuskutečnilo; Josef Schauer, dívčí měšťanská škola, krátkou dobu působil jako ředitel; Anton Haumer, ředitel, zemřel r. 1906 v Chomutově; Anton Hartmann; Heinrich Gottstein; Franz Sichert, roku 1910 odešel do důchodu; Franz Schneider; Josef Zörkler, z chlapecké obecné školy, dlouhodobý vedoucí (ředitel a hlavní školní rektor) do roku 1945, nějakou dobu byl zaměstnán ve středním Německu pro výuku učitelů; Willibald Aust, z Kovářské; Konrad Winter, později ředitel ve Wildstein u Chebu; Alois Fischer, poté ředitel v Radonicích.

Katecheta: Friedrich Schreiber; Josef Tůma; Emerich Ertl, 1909 doktor teologie; Karl Putzer, odešel jako farář do Kovářské a Přísečnice, 1918 do Vejprty, kde byl velice ctěn a 27. října 1957 zemřel jako arciděkan a kanovník; Rudolf Schmitt; Rudolf Patzak.

### Dívčí měšťanská škola

Byla otevřena 1. ledna 1893 a nacházela se ve stejné budově jako chlapecká měšťanská škola. Poté se přestěhovala do domu č. 723. Obě měšťanské školy spadaly pod vedení jednoho ředitele.

Místo druhého katechety bylo spojeno s dívčí měšťanskou školou. Učitel'ský sbor: Anna Beer; Johann Enders, později se stal ředitelem v Kadani; Franziska Langer, učitelka průmyslnictví; Marie Fochler; Robert Hoinkes; Rosa Maly; Anna Breite; Theresia Schneider; Helene Heckl, učitelka průmyslnictví; Freiderika Schwarzer, pomocná učitelka; Franz Bertl, později ředitel v České Lípě; Friedrich Heckl.

### Škola v místní části Grund

Dne 1. října 1878 byla zřízena paralelní třída ke chlapecké obecné škole města pro místní část Grund. Roku 1866 byla postavena školní budova č. 481 (Grundstraße). Na přechodnou dobu se využívala budova č. 19 (Grundstraße) pro doplňující školní účely. Na podzim 1893 se škola nastěhovala do nové školní budovy, kterou nechali postavit bratři Pohlové. O dva roky později se na budovu upevnila pamětní deska pro tyto dárce. Pod školu v Grund spadal velký počet domů z území města. Stará školní budova č. 481 se zrušila. Od roku 1895 se jedná o pětitřídku. Dne 11. dubna navštívil školu zemský školní inspektor Josef Berger.

Učitel'ský sbor: Anton Gräf, řídicí učitel, když nastoupil do důchodu, dostal medaili za 40 let věrné služby; Anna Scholz; Roman Köllner; Theresia Hirsch; Franz Schmaeche; Ferdinand Fischer, stal se úředníkem na železnici; Hugo Junker; Josef Meersteiner; Edwin Schwarz; Julius Schlosser, sepsal kroniku obecního trhu v Kovářské; Johann Hauschild.

### Obecná škola v Novém Zvolání

Byla založena roku 1723 jako pobočka měšťanské školy a pouze jako jednotřídku. Nacházela se v domě č. 283 a 276, poté byla přestěhována do Novozvolánské ulice č. 224. Od roku 1805 do roku 1867 byla škola v domě č. 347, naproti nově postavenému domu č. 482.

čtvrtou vyučovací místnost dostal roku 1875 nový dům i druhé patro. Roku 1873 se stala škola trojtřídkou. Úřední byt řídicího učitele se přeměnil na vyučovací místnost. Roku 1900 se stala škola pětitřídkou s jednou paralelní třídou. Protože měšťanská škola byla zhruba 4 km vzdálena, byla návštěva této školy dobrovolná. Dne 4. a 5. července 1909 se ve škole konala školní slavnost, na které se vydělalo 2 000,- Kr.

Na stavbu nové školní budovy se od Norberta Schmidla (č. 228, Novozvolánská ulice) odkoupil pozemek o výměře 1232 sáhů čtverečních (=44,31 arů) za 9000,- Kr (27.5.1910). Pro získání dobrých plánů na výstavbu se vyhlásila soutěž (ceny 800,-; 600,-; 400,- Kr). Pro nákup dalších projektů se vyčlenilo 125,- Kr. Cenovými rychtáři byli: starosta Fitbogen, měšťanský rada Norbert Baier, vrchní stavební rada Johann Hněvkoský (Žatec), stavební rada Emil Glocker (Plzeň), stavební správce Franz Petermann, řídicí učitel Rudolf Salzer. Cenu získali: 1.) Reinhardt a Schwarzer (Most), 2.) Wenzel Mattusch (Vejprty), 3.) Ladislaus Jäger (Bodenbach). Reinhardt a Schwarzer museli na základě přání měšťanského zastupitelstva ve svých plánech učinit některé změny a okresní školní rada pak dale svůj souhlas. Počátek výstavby se ale posunul na rok 1915, ovšem k tomu již kvůli vypuknutí války nedošlo. A tak až do roku 1945 odpočívaly plány v měšťanských archivech.

Učitel'ský sbor: Anton Hinz (1849, Liebotitz), řídicí učitel, z Měděnce, v penzi Dallwitz u Karlových Varů, získal od ministerstva kultury a vyučování uznání za svou působnost; Friedrich Wagner (1863, Wodolka), zemřel roku 1899; Karl Kromer (1861, Weisbach v Schlesien), do Haadorfu; Franz Theml (1860, Hora sv. Šebestiána), z Grund; Anton Dobner (1885, Neulosimthal), odešel na měšťanskou školu do Bozen; Florentin Weimann (1886, Prah), do Bettlern-Steingrün, padl ve válce; Otto Peinelt (1888, Reischdorf), z Baltnitz; Adele Go ler (1890, Vejprty) učitelka průmyslu, vyučovala také evangelické náboženství, na měšťanskou školu, žila v Bärensteinu; Franz W. Dittrich (1895, Vejprty - Nové Zvolání), učitel a řídicí učitel, žil v Karlsruhe (zemřel r. 1960); Franz Kunert (1873, Radaun), z Grund, učitel a řídicí učitel, odešel do penze a zemřel r. 1949 v Röttingen an der Tauber.

### Škola v Českých Hamrech

Předtím než škola v Českých Hamrech byla, navštěvovaly děti školy v sousedních obcích Kovářská, Hammer-Unterswiesental v Sasku, Novém Zvolání, Háj nebo Loučná. Roku 1841 byla zřízena pobočka školy v Loučné a prvním učitelem byl jmenován Karl Puschner, místním školním dozorcem se stal mlynář a pekař Johann Schmidl. V letech 1878 až 1885 byla pobočkou školy zřízena i v Novém Zvolání. Počátkem roku 1886 se stala samostatnou školou s jednou třídou. Někteří žáci navštěvovaly i měšťanskou školu ve Vejprtech, později v Kovářské.

Původně se škola nacházela v soukromých domech a to do té doby, než byla roku 1883 hotová budova č. 16, pro kterou daroval pozemek Daniel Schmidl. Místní školní radě předsedal vejprtský starosta, dále v ní byli farář z Loučné, po jednom členu z obecního zastupitelstva z Vejprty a Kovářské, jakož i dva náhradníci z Vejprty. Vejprtské obecní zastupitelstvo se usneslo, že bude provedena přístavba pro další školní místnost a místnost pro hasící stříkačky.

Učitel'ský sbor: Hugo Hora, Emma Heyer, Josef Lorenz. Ostatní učitelé byli již jmenováni ve vejprtské škole.

### Mateřská škola

Roku 1902 dal Heinrich Englert na místní školní radě podnět ke zřízení veřejné mateřské školy. Řídicí učitel Josef Wild vypracoval stanovy, které umožnily otevření mateřské školy již na podzim jmenovaného roku.

Mateřská škola byla pod vedením řídicího učitele chlapecké obecné školy a byla zřízena v domě č. 723. Učitelkou v mateřské škole byla Maria Janka z Kadaně. V červnu 1903 navštívil nově založenou mateřskou školu a také měšťanské školy zemský školní inspektor Franz Krünes.

Výdaje za mateřskou školu činily v roce 1907 1459,- Kr bez místnosti a topení. Průměrný počet dětí činil zhruba 55. (pokr. příště)

# Vejprty v roce 1960

*Historie není jenom zajímavá, ale také v mnohem poučná. Nejen ta dávná, stovky let stará, ale i ta nedávná, třeba z minulého století. Přečtěte si následující dokument, který v roce 1960 vypracovala tehdejší Ekonomická komise MěNV (Městský národní výbor) ve Vejprtech a uvidíte, že naleznete hodně zajímavého a to nejen proto, že tu dobu, třeba jako já, ještě pamatujete.*

J. Kadlec

## Obyvatelstvo a pracovní síly:

Podle rozboru, provedeného k 31. 8. 1960 mají Vejprty celkem 5 480 obyvatel, mimo silnou posádku Pohraniční stráže. Město samotné je celkem výstavné s řadou několikapatrových budov. I kdyby přicházela v úvahu otázka výstavby sídliště, nejsou pro to z hlediska členitosti terénu katastru podmínky. Další výstavba může se dít jen cestou výstavby jednotlivých činžovních domů, jako zástavba proluk a volných prostranství po provedených demolicích.

## Životní úroveň obyvatelstva:

V místě je sídlo Okresního průmyslového podniku, které řídí několik provozů v místě, v okolních obcích (Č. Potok, Č. Hamry a Háje), i v dalších jiných místech okresu. Druhý podnik Okresního národního výboru – Okresní stavební podnik, je ve Vejprtech zastoupen celkem silným střediskem. Městský národní výbor má pak sám Komunální služby, Domovní správu a od 1. ledna 1961 zřídí Technickou službu města, pro provádění neúplných služeb. Provozoven družstev, až na jediného obuvníka, ve Vejprtech není.

V městě je celkem na 900 objektů. Z toho počtu je na 300 rodinných domků v soukromém vlastnictví, přes 350 bytových objektů obhospodařuje Domovní správa, zbytek jsou tovární objekty, nebo i obytné budovy, které jsou spravovány jiným socialistickými organizacemi.

Úroveň bydlení není uspokojivá, valná část bytového fondu jsou domy přes 70 let staré, stavěné z kamene, bez izolace a tudíž vlhké. Z celkového počtu 750 obytných budov je jen 8 vybaveno ústředním topením, v 7 bytových jednotkách je instalováno etážové topení.

Malé procento bytových jednotek má úplné příslušenství (koupelnu, spíž, splachovací kloset apod.). U mnoha domů není v pořádku střecha, zatéká do nich a tak pomalu podléhají zkáze. Roční odpad bytového fondu činí z uvedených důvodů 5 - 6 bytů ročně. Většina podaných žádostí o byty je odůvodněna potvrzením hygienika o závadnosti bytu. Je proto nutné doplnit stávající bytový fond výstavbou alespoň 70 bytových jednotek za ty byty, které již odpadly, dále počítat s další výstavbou, která by nahrazovala všechn odpad v budoucnu a konečně zajistit řádnou údržbu, která nárokuje větší příděl kapacity OSP a rozšíření údržbářské čety DS.

Obchodní síť je vybudována čistě ze státního sektoru. Pokud jde o potravinářské zboží, jo to Pramen, u pohostinství Restaurace a jídelny, u ostatních obchodní podniky - národní podniky.

### Obchodní síť v přehledu.

*Potravinový:* 2 mlékárny, 1 prodejna pečiva a cukr. zboží, 4 řeznické prodejny, 6 prodejen potravin, 1 samoobsluha typ A, 2 prodejny zeleniny a ovoce,



*Prům. zboží a ostatní:* 1 drogerie, 1 papírnictví - hračky, 1 obuv, 3 textil (konfekce, metráž, prádlo - galanterie, 1 železářství, 1 nábytek, 1 nádobí, 1 elektro, 2 trafiky, 1 knihy - gramodesky, 1 hotel s restaurací, 5 restaurací, dále pak uhelné sklady, prodejna stavebnin Jednota, a prodej benzinu.

K vytváření optimální obchodní sítě je třeba zavést prodej automotosoučástek, hudebnin a hudebních nástrojů, sportovních potřeb.

Z oboru společného stravování je třeba počítat s vybudováním kavárny a konečně realizovat pětiletý plán Pramen, který předpokládá přebudovat jednu prodejnu masa na samoobsluhu masa a další na speciální prodejnu ryb a zvěřiny a drůbeže. Jednu mlékárnu zrušit a vytvořit z ní prodejnu lahůdek a sýrů. Rozšířit samoobsluhu zeleniny a druhou prodejnu zrušit. U samoobsluhy zrušit obsluhovaný úsek prodeje salátů a uzenin a zvýšit prodej lahvového mléka a přebudovat na samoobsluhu typu C. Bude dále třeba, aby Pramen počítal s vybudováním mléčné jídelny či bufetu, který by zajišťoval prodej snídaní a svačtin již od 7. hod. ránní.

V každém případě je nutné bezpodmínečně zlepšit zásobování a to nejen u potravin, ale všeobecně (uhlí, stavebniny, elektro, nábytek atd.). Všechny prodejny nevyhovují nejen estetickým, ale i hygienickým požadavkům, chybí mnohde firemní označení. Reklama, zejména výlohy jsou pod úrovní.

## Školství:

*V místě jsou:* 3. školy mateřské, 1 národní škola 2. třídní se 4 post. ročníky, 1 národní škola 5. třídní, 1 devítiletá střední škola, 1 zvláštní škola, 1 hudební škola, 1 družina mládeže s jídelnou.

Školky jsou zatím dostačující, u obou národních škol je nutno instalovat ústřední to-

pení a opravit fasády, u devítiletky vyměnit okna. Vnitřní vybavení škol je vcelku průměrné úrovně. Chybí jen dokonalejší vybavení polytechnických dílen a školních pozemků. Pro potřebu 5. třídní národní školy je třeba uvolnit další místnosti v budově, které používá družina a tuto přestěhovat do jiné budovy. Na tomto úkolu se pracuje. Až dosud nebylo nutné učit na směny.

Počty dětí na všech školách: 1 post. ročník 96, 2 post. ročník 97, 3 post. ročník 90, 4 post. ročník 110, 5 post. ročník 104, 6 post. ročník 94, 7 post. ročník 94, 8 post. ročník 67, 9 post. ročník 36, **děti celkem 788**

Dále je nutno počítat se zřízením 4leté průmyslové školy textilní, která by poskytovala pracujícím prohloubení svého odborného vzdělání a současně by připravovala nové kadry pro místní průmysl. Stejně tak je nutné, v souvislosti s budoucím rozšířením průmyslu, kde by našli uplatnění především chlapci, počítat se zřízením učňovské školy, která by mohla připravovat dorost pro ČKD Kovářskou, OPP a Amati ve Vejprtech.

## Kultura – sport:

Vejprty mají jedno městské kino pro 400 diváků, které je však nutno přebudovat na širokouhlé promítání, má-li uspokojovat stoupající nároky občanů. Dále jednu knihovnu městskou se 6 000 svazky a jednu knihovnu Spojeného Závodního klubu s 9 000 svazky.

Pro menší akce jsou k dispozici společenské místnosti Spojeného ZK, každá však o nejvyšší kapacitě 120 návštěvníků. Chybí vhodné umístění divadla, provozovaného dramatickým odborem Jirásek, které musí zatím za těžkých podmínek používat sálu Sokolovny. Jinak je vybavenost společenských místností Spojeného ZK vcelku vyhovující.

(pokračování na straně 6)

# Co se dělá ve Vejprte



Po zimní přestávce začínají jarní práce na květinové výzdobě města. Na náměstí TGM připravujeme ozdobné květináče k výsadbě okrasných květin.



Ve skleníku je připravena sadba letniček, které jsme sami vypěstovali.



Do budovy MěÚ jsme pro potěšení z jara umístili květináč přímulek. Krásně nám rozkvetli květináče s maceškami.



V parku u kostela sv. Martina doplňujeme vřesy a na záhony dospáváme štěpku.



Pěkné počasí nám dovolilo pokračovat v rekonstrukci sběrného dvora. Vyměnili jsme kontejner pro obsluhu a doplnili několik dalších odpadových kontejnerů. Dokončili jsme stavbu oplocení okolo celého areálu, takže je celý dvůr průjezdný bez nutnosti otáčení. Doplněno je také osvětlení areálu.



Průběžně probíhá také údržba majetku města. Opravou prošla kašna na náměstí TGM a opravit bylo nutno také vodní stříkač na souměstí. Po zimě bylo nutné znovu přilepit dlaždice a utěsnit netěsnosti.

# ch (připravuje Egon Fottr)



Chodník na ulici PS jsme znovu vydláždili po opravě vodovodu. Opravit bylo třeba také přístřešek na Náměstí T.G.M.



Naplno se pracuje při úklidu ve městě. Zametáme a odvážíme ve městě posypový materiál, uklidili jsme bedny na posyp, štěpkujeme odstraněné náletové dřeviny apod.



Na dětském hřišti na ulici Myslbekova jsme odstranili poškozený hrací prvek a místo něj osadili úplně novou lezeckou věž. V jejím okolí jsme provedli terénní úpravy a plochu zasypali kačirkem.



Jedna informace pro občany města. V měsíci dubnu proběhla první plošná dezinfekce veřejných prostranství ve městě.

## Informace o možnosti uložení použitých jednorázových roušek na sběrný dvůr Vejprty:

Jednorázové roušky a respirátory u lidí, kteří nejsou infikováni virem COVID-19 nebo nejsou v karanténě zabalit do plastového sáčku a následně do odpadového sáčku na domácí směsný odpad a zavázat. Takto potom vhodit do černé popelnice na směsný odpad nebo odevzdat na sběrný dvůr.

# Vejprty v roce 1960 (pokr. ze str.3)



Dne 2. 4. 2020 nás zcela nečekaně navždy opustil pan

† **Mgr. Karel Schmidt**

Upřímně děkujeme za všechny projevy

soustrastí a litujeme, že poslední rozloučení s naším drahým zesnulým nemohlo v době koronavirové krize proběhnout za účasti širší veřejnosti.

Rodina Schmidtova a Šifaldova  
R. I. P.



**SPRÁVA  
BYTOVÉHO  
FONDU  
VEJPRTY**

Vážení nájemníci, předkládáme Vám informace k vyúčtování.

Vyúčtování služeb lze PÍSEMNĚ reklamovat s uvedením prokazatelných důvodů **od 4. 5. 2020 do 31. 5. 2020**, poté nebude brán na reklamace zřetel.

**Reklamační den, kdy bude k dispozici pracovník firmy KONCEPT FAST s.r.o. je: středa 20. 5. 2020 od 8.30 do 16.00 hod.**

Vzhledem k situaci je třeba účast na reklamačním dnu předem domluvit na OSBF, kdy mu bude přidělen konkrétní čas. **Reklamační hodiny budou probíhat v malé zasedací místnosti, účastníci do budovy úřadu vstupují pouze přes OSBF.** Zde bude protokol z vyúčtování vložen do desek a nájemník bude pracovníky OSBF poučen o dodržování hygienických pravidel respektující aktuální stav (rouška, provedení dezinfekce rukou, dodržování vzdálenosti).

Nedoplatek nebo přeplatek vyplývající z vyúčtování je splatný do 7 kalendářních měsíců po uplynutí zúčtovacího období. Pokud byly uplatněny reklamace, které vlastník uznal, je konečný nedoplatek/přeplatek splatný nejdéle do 8 kalendářních měsíců po uplynutí zúčtovacího období.

**Přeplatky na účet budou zasílány přednostně před hotovostními platbami. Přesný rozpis výplat bude vždy včas vyvěšen na dveřích jednotlivých vchodů.**

V případě, že budete mít zájem o zaslání přeplatku na Váš účet, je třeba **vyplnit příložený formulář** a tento podepsaný doručit na OSBF popř. podatelnu města. Ten, kdo žádost o zaslání přeplatku již v tomto roce odevzdal, není třeba jej vyplňovat znovu.

Pro úsek tělovýchovy a sportu je určena především uvedená tělocvična Sokolovny, dále sportovní stadion, wolley-balové hřiště. Dále je k dispozici tenisový kurt, kuželna, a letní koupaliště, které však pro nepříznivé podmínky lze používat jen několik málo dní v roce.

Mimo kulturní dům, ve kterém má být především řešena otázka rozvoje divadelnictví a možnost používání většího sálu pro větší akce, je nutné také uvažovat o výstavbě krytého basénu, který by odstranil nedostatek v nácviu plavání, především u mládeže.

## Zdravotnictví:

Je poměrně dobře vybaveno. Katastr obce obhospodařují dva obvodní lékaři, 1 zubní technik, dále je v místě lůžkové odd. OUNZ s porodnicko-gynekologickým a chirurgickým oddělením. Chybí základní odvětví, t.j. interna, o jejímž vybudování se jedná. Mimo to je v místě zdravotnické středisko, kde jsou částečnými úvazky zajišťovány i další odborné služby, jako kožní, orthopedické, plicní, interní a oční. Bylo by však třeba tyto služby dále rozšířit, jednak zvýšením úvazků a zajištěním dalších, vyšších zdravotnických služeb.

## Úsek sociálního zabezpečení:

Je reprezentován 4 domovy důchodců o celkové kapacitě 300 lůžek. Umístění těchto domovů do Vejprty nebylo pro drsné podnebí právě nejvhodnější, avšak za dané situace, v zájmu záchrany volných budov, které by jinak zchátraly, to bylo řešení jedině.

## Rekreace:

Je nejvýhodnější jen z hlediska horského klimatu. Jde o léčebné účinky horského (řidšího) vzduchu, a možnost zimních sportů, pro které však chybí dosud základní vybavení.

Vejprtsko může v budoucnu poskytnout rekreaci především pracovníkům z nezdravých oblastí (Chomutovska a Mostecka), avšak bylo by nutné pro to vytvářet nejprve podmínky. Zde máme na mysli úpravy terénu pro sáňkování a lyžování, výstavbu nového hotelu a jako doplněk ubytovacích možností rekreační chaty pro rodiny. Ideálním prostředím pro takto zaměřenou rekreaci jsou prostory nad koupalištěm, dále louky za Údolní ulicí apod. V zimních obdobích je nožné nabídnout rekreantům především pěší turistiku s možností výletů na Klínovec, Boží Dar, Házněstěj, Špičák apod. Dále lesní procházky, sběr lesních plodin, rybolov (pstruhové potoky).

## Služby:

Důležitou součástí životní úrovně obyvatelstva je kvalita placených i neplacených služeb obyvatelstvu. Až dosud provádí oba druhy služeb hospodářská organizace MěNV - komunální služby.

V zájmu zlepšení situace v zajištění neplacených služeb, zřizuje NV od 1. ledna 1961 novou, rozpočtovou organizaci o 10 pracovnících, která má odstranit všechny nedostat-

ky, které dosud na uvedeném úseku trvají a které jsou předmětem časté kritiky občanů. Jde o řádný a pravidelný odvoz popela a fekálií, údržbu veřejného osvětlení a místního rozhlasu, místních komunikací, sadů, parků, místního hřbitova a konečně zajištění řádné čistoty města.

Pokud jde o placené služby, řeší se v současné době otázka adaptace volného továrního objektu pro účely Domu služeb, ve kterém by byla soustředěna většina řemesel a služeb pro občany. V tomto domě bude zřízena prádelna - samoobsluha, kadeřnictví, holičství, prodej květin, sběrna čistírny, pánské krejčovství a švadlena, pedikura, manikura, 4. vanové lázně, obuvnictví, půjčovna průmyslového zboží, písárna, rozmnožovna, inserce a propagace, fotoateliér, rádio a elektroopravna, televizní služba, truhlářství, sklenářství, malířství a lakýrnictví, zámečnictví a autodílna. Vnitřní vybavení bude řešeno moderním způsobem, aby vyhovovalo požadavkům nejen místních občanů, ale i obyvatel z okolních obcí, pro které bude muset komunální podnik zřídit ještě ambulantní službu. Stejně tak musí KS řešit ve výhledu otázku dalšího rozšíření služeb, jako je např. prodej topného plynu pro domácnosti, profylaktiku soukromých motorových vozidel a konečně otázku samotného zahradnictví, které hraje zvláštní úlohu. Míno produkci květin musí vyrovnávat nedostatky v zásobování zeleniny vlastní produkcí, avšak pro tento úkol je třeba nejprve připravit vhodné podmínky, především výstavbu skleníků.

K dokonalé vybavenosti města chybí převod topného plynu, automatická telefonní ústředna, změna napětí el. proudu na 220 V, lepší příjem televize, kabelizace el. osvětlení i ostatních telekomunikačních vedení, zavedení rozhlasu po drátě, regulace potoka, vyústění kanalizace do potoka, další výdlažbu vnitřních ulic, zpevnění povrchu okrajových komunikací, která jsou většinou na svazích a trpí dešti. Dále se jeví potřeba rozšířit most přes trať u továrny Silka na silnici do Chomutova a konečně pak stojí před MěNV veliký úkol - vybudování ústřední kotelny pro rozvod tepla pro celý střed města, pro školy, úřady, ústavy, závody a pod.

Celkový ráz města budí dojem celkem zachovalé obce na samých hranicích, kde našla svůj domov celá řada našich občanů. Pro jejich spokojenost je třeba učinit vše. Možnosti k tomu jsou. Je třeba jen využít uvedené charakteristiky současného stavu a z ní vycházet při sestavování jak dlouhodobého perspektivního plánu, tak potom zpřesňovat v jednotlivých plánech ročních.



# Vejprtská škola v období koronaviru Covid-19



Jedna z obrovských změn a zásahů, které přinesl koronavirus Covid-19, se v plné šíři dotkl našeho města v oblasti školství. Už 11. března se vejprtská škola zcela uzavřela a začalo hledání, jak se s touto situací vyrovnat. Zatímco žáci a rodiče čekali doma na každé aktuální zpravodajství, ve škole se rozjela vlastně dodnes nekončící série porad a hledání cest, jak se s nastalou situací vypořádat. Neméně dynamicky se situace začala vyvíjet také v mateřské školce. Od pondělí 16. března se docházka snížila na 13 dětí a školka zorganizovala dotazníkové šetření ohledně možnosti uzavření MŠ. Vládní nařízení o povinnosti nosit roušky rozhodla vláda od čtvrtka 19. března a i když se učitelky ve školce moc snažily, nedokázaly nové nařízení dodržovat. Pro děti to byla prostě naprosto neznámá a nepochopitelná situace. Školka se definitivně uzavřela 23. března. Všechny prostory byly vydezinfikovány, stejně tak všechny pomůcky a hračky. Školka se, stejně jako škola, začala přeorientoávat na elektronickou komunikaci s rodiči.

Ve škole začali z gruntu tím, že vytvořili seznam e-mailových adres dětí a rodičů a následně provázání vzdáleného spojení všech učitelů, asistentů a žáků. Zjišťovali se aktuální kontakty přes další webové komunikátory a už 20. března škola spustila nové webové stránky, které dodnes značně usnadňují elektronickou výuku. „Tato fáze byla vlastně nejsložitější. Potřebovali jsme žáky a rodiče dostat na internet. Zjistili jsme, že ne každý má doma počítač, ne každý má internetové připojení, někdo ho má jen v mobilu, někdo jen základní, jen málo funkční rychlost, prostě bylo to hodně a hodně hledání,“ hovoří dnes o březnových dnech ředitel školy Mgr. Tomáš Kluc. „Nakonec jsme se do nějaké fáze dostali a dnes máme zavedenu online výuku přes Skype či WhatsApp, máme školní Facebook, máme zavedeno čtení přes videohovory v první třídě a vytvořili jsme pro on-line výuku rozvrh školy, ve kterém se jen velmi obtížně hledá volné místo. Jednotlivé třídy jsme totiž podle počtu žáků rozdělili do několika skupin. Z tohoto důvodu učitel učí jednu hodinu v početnějších třídách až čtyřikrát. Má to dva hlavní důvody. Prvním je, aby datový tok mezi všemi zúčastněnými ve skupině zvládal optimální komunikaci bez výpadků a druhým důvodem je, aby se děti mohly v menším počtu žáků aktivně zapojit.

*A hlavní co máme, jsou skvělé děti a pomoc jejich rodičů, s kterými jsme se snažili nastavit optimální způsob distančního vzdělávání. Můj obdiv patří všem dětem, rodičům a pedagogickým pracovníkům,“* zhodnotil situaci ředitel Kluc.

Poslední známé rozhodnutí vlády je vrátit vyučování do škol k datu 25. května. Ovšem, jak upřesnil dále ředitel Kluc, vůbec nepůjde o standardní vyučování. „Po tomto datu by se měla na prvním stupni rozjet činnost patnáctičlenných, homogenních dětských skupin, které mají primárně sloužit k odlehčení rodinám, s velkým důrazem na ochranu dětí v rámci epidemiologické situace. Bude na nás zajistit, aby se tyto skupiny ve škole vůbec nepotkaly,“ vysvětluje dále ředitel Kluc s tím, že takové skupiny by měly být funkční od rána až do odpoledních hodin, protože družina bude i nadále uzavřená. Za velkou neznámou pak označil ředitel personální zajištění takových skupin. „U každé skupiny musí být jeden učitel, z každé třídy lze vytvořit dvě skupiny a tříd je na prvním stupni šest, nemluvě o nutnosti zajistit ranní i odpolední část a spolu s tím online vzdělávání pro děti, které zůstanou doma. Jak to vše dopadne, můžeme jen hádat, protože účast dětí ve skupinách je nepovinná. Momentálně nevíme, kolik dětí rodiče do dětských skupin přihlásí, děti mohou zůstat i doma. Ministerstvo školství přislíbilo manuál pro otevření škol zveřejnit na začátku května. Následně podmínky představíme rodičům a budeme čekat, kolik dětí rodiče do dětských skupin přihlásí.“ Pro děti, které zůstanou doma, musí učitelé prvního stupně nadále zajistit pokračování online výuky v domácím prostředí.

Nepřehlédnutelné budou asi také náklady na zajištění bezpečnosti dětí. Za předpokladu, že by bylo nutné koupit každému dítěti alespoň dvě roušky na den, kantorům respirátory, nezbytnou dezinfekci a rukavice, počítá se i s ozónovými generátory pro čištění

vzduchu ve třídách, pak celková částka na pět týdnů provozu školy do prázdnin vychází téměř na částku půl milionu korun. „Za předpokladu, že v podobných režimech najedou ve stejném datu všechny školy v republice, pak se finanční náklady na v tu chvíli žádaného zboží určitě násobně zvednou,“ konstatuje po zkušenostech z minulého období ředitel Kluc.

Druhý stupeň, tedy třídy šest až devět, bude, podle dalších slov ředitele školy, do konce školního roku pokračovat ve formě distančního vzdělávání s možností případných individuálních konzultací. „Také netrpělivě čekáme na to, jak se ministerstvo postaví k uzavření školního roku. Jakým způsobem se bude uzavírat klasifikace,“ řekl Kluc. Stejně tak škola čeká na podmínky ministerstva související se zajištěním otevření provozu mateřských škol. „Čekáme na parametry, které budeme muset splnit z epidemiologického hlediska a pak bude hlavně na zřizovateli, tedy na městu Vejrty, k jakému datu se rozhodne školku otevřít a je docela možné, že to v letošním školním roce ani nebude. Důležitým parametrem totiž bude také to, kolik rodičů bude mít vůbec zájem dávat své dítě do školky, která bude muset udržovat nějaký epidemiologický režim.“



**Ve vestibulu školy je pro rodiče dětí připraveno vše potřebné. Přístup je volný.**

Jak na závěr ještě dodal ředitel vejprtské školy Tomáš Kluc, bylo by věštěním z koule už dnes plánovat, jak se bude v září rozjíždět nový školní rok. „Už dnes je ale naprosto jasné, že virus přes léto nikam nezmizí a že tady s námi bude ještě dlouho. Záleží tedy na konkrétní situaci začátkem podzimu a myslím, že určitě budeme mít ještě pořád co řešit. Snad do té doby trochu pokročí i věda a my uvidíme horizont možných medicínských opatření, které nás budou účinně chránit,“ vyslovil na úplný závěr naději ředitel vejprtské školy Tomáš Kluc. (KY)



## PODĚKOVÁNÍ ZA DODRŽOVÁNÍ OPATŘENÍ V RÁMCI PANDEMIE COVID19

Všem zaměstnancům i klientům MSSS bych rád poděkoval za trpělivost při zvládnutí mimořádných opatření v souvislosti s pandemií COVID 19. Doufejme, že se již blížíme konci a budeme se moci vrátit do standardního režimu. Po událostech z ledna 2020 na Kavkaze je to další nepříjemnost, se kterou se musíme letos vypořádat, nicméně budme vděční, že se přítomnost nového koronaviru v našem zařízení ani město zatím neprokázala. Nezbyvá nám než vydržet, respektovat nařízení vlády a doporučení MPSV.

Snažme se být ohleduplní jeden k druhému, a to především proto, že se touto situací mnohdy výrazně zkomplikovala i naše osobní situace. Mnozí máme děti doma a doléhá na nás i zavření hranic do Německa. Pracovat však musíme dál. Děkuji za vaše nasazení a ochotu věnovat se našim klientům v této netradiční době.

Pozitivní zprávou na závěr je, že naše personální situace se zlepšuje. I proto přistoupíme k realizaci interního projektu PERSONÁLNÍ STRATEGIE 2020, která bude směřovat k vyšší podpoře pracovníků, kteří pracují nebo chtějí pracovat kvalitně a stát se páteří naší organizace.

*Mgr. Viktor Koláček, ředitel MSSS*

## Informace o zrušení fotbalové sezóny

Vážení sportovní přátelé, dle rozhodnutí výkonného výboru FAČR dne 8. 4. 2020 bylo vydáno rozhodnutí o zrušení fotbalové sezóny 2019/2020. Veškeré výsledky jsou zrušeny, nikdo nepostupuje ani nesešupuje. Zahájení následující sezóny bude upřesněno.

*Ing. Hoffman*

*předseda fot. oddílu TJ SLOVAN Vejrty*

## Informace pro občany města

Firma DIMATEX CZ s. r. o. oznámila, že z důvodu nedostatku zaměstnanců je nucena přerušit od 17. 4. 2020 do 17. 5. 2020 svoz textilu ze sběrných kontejnerů a žádá o nevkládání textilu do kontejnerů. Děkuje za pochopení.

# Zápis dětí do školky

Vážení rodiče, na základě doporučení ministerstva školství proběhnou zápisy do mateřské školy v květnu od 2. 5. 2020 do 16. 5. 2020 bez osobní přítomnosti dětí a zákonných zástupců.

Formuláře potřebné k přijetí dítěte do mateřské školy najdete ke stažení a k vytisknutí na stránkách školy [www.zsvejprty.cz](http://www.zsvejprty.cz), nebo <https://skola-doma-vejprty9.webnode.cz/>, je možné si je také osobně vyzvednout ve vestibulu školy (stůl označen Zápis do MŠ).

### Žádost musí obsahovat:

- Žádost k přijetí do mateřské školy
- Evidenční list dítěte
- Čestné prohlášení zákonných zástupců o řádném očkování dítěte podle očkovacího kalendáře
- Kopii očkovacího průkazu
- Kopii rodného listu

**Žádáme o přesné a pečlivé vyplnění všech dokumentů /rodná čísla, data narození aj./ dle rodného listu, adresy trvalého pobytu a kontaktů na zákonné zástupce. Bez čestného prohlášení o očkování (vyjma dětí s povinnou předškolní docházkou) nemohou být děti přijaty k předškolnímu vzdělávání.**

### Dokumenty je možné doručit následujícími způsoby:

1. Do datové schránky školy: iwjraai
2. E-mailem s uznávaným elektronickým podpisem (nelze poslat jen prostý e-mail) e-mail: [ms.zsamsvejprty@centrum.cz](mailto:ms.zsamsvejprty@centrum.cz)
3. Poštou na adresu: ZŠ a MŠ Vejrty, Moskevská 723/2, 431 91 Vejrty
4. Osobní podání – ve středu 6. a 13. 5. a v pátek 15. 5. 2020 v budově školky od 10:00 – 15:00

➤ Na základě žádostí bude podle kritérií o přijetí dětí o MŠ, rozhodnuto o přijetí nebo nepřijetí k předškolnímu vzdělávání.

➤ Rozhodnutí o přijetí budou opatřena el. podpisem a zaslána e-mailem všem rodičům.

➤ Po ukončení mimořádných opatření uspořádáme setkání se zapsanými dětmi zaměřené na seznámení se s prostředím a personálem školky. Dle aktuální situace budeme o organizaci tohoto setkání rodiče informovat.

➤ Pokud potřebujete další informace, nebo poradit, kontaktujte nás na e-mail: [ms.zsamsvejprty@centrum.cz](mailto:ms.zsamsvejprty@centrum.cz) nebo tel. číslo: 722 906 240

## Rozdáno 150 kompostérů



Celkem 150 kusů kompostérů rozdaly Služby města Vejrty zájemcům, kteří se od počátku roku přihlašovali na výzvu Služeb. Jde přitom o zápůjčku kompostéru o objemu 1170 litrů v hodnotě 7 800,- Kč a to na dobu pěti let. Po uplynutí této doby se kompostér, podle obsahu uzavřené smlouvy, stane majetkem toho, kdo jej po zmíněnou dobu řádně užíval.

Například jednou z podmínek je, aby uživatel kompostéru jen a jen do něj ukládal biologicky rozložitelný odpad ze zahrady a domácnosti a nikoliv už do popelnice

či kontejneru na směsný komunální odpad. Mezi biologicky rozložitelný odpad pak například patří tráva, listí, drobné větve, uvařené květiny, třísky, piliny, zbytky ovoce a zeleniny, vaječné skořápky, kávové zbytky, čajové sáčky ale i hnědá lepenka, novinový papír či trus malých býložravých zvířat. Vzniklý kompost je pak samozřejmě majetkem uživatele.

Celá tato akce je financována z prostředků Evropské unie a to z Operačního programu Životní prostředí Fondu soudružnosti.

*František Ficker, ředitel SmV*





# Zprávy z Měděnce

## Chystané projekty pro rok 2020



### Po stopách historie obce Měděnce a okolí

Vzhledem k tomu, že v roce 2019 došlo k zápisu Hornického regionu Erzgebirge/Krušnohoří na Seznam světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO, obec Měděnce by pro tuto příležitost ráda zpracovala knihu o historii i současnosti obce Měděnce a jejím okolí. Za tímto účelem si obec podala žádost o dotaci na Fond Ústeckého kraje.

Jedná se o celkové zpracování a vydání knihy o životě v obci a okolí Měděnce z dob minulých až po současnost. Kniha by měla obsahovat cca 250 stran textů a nejrozličnějších obrazových materiálů. Celkový náklad je naplánován na 1000 ks.

### Rekonstrukce chodníků

Po loňské rekonstrukci veřejného osvětlení, bychom rádi pokračovali v práci a opravili chodníky v ulici Revoluční. Žádost o dotaci na tyto opravy byla podána na Program obnovy venkova.

### Dokončení rekonstrukce veřejného osvětlení

Rovněž bude dokončena rekonstrukce veřejného osvětlení v ulici Kadaňská, která v minulém roce neproběhla. Jedná se o poslední čtyři lampy.

### Projekt na budovu č.p. 12

Vzhledem k tomu, že obec před nedáv-

nem odkoupila zpátky budovu č. p. 12 a celá rekonstrukce bude finančně velmi náročná, bude obec postupovat po malých částech. V letošním roce by obec Měděnce ráda pořídila projekt, ze kterého bude možné dále vycházet při žádostech o dotace v následujících letech.

### Aktualizace a digitalizace územního plánu

Další chystanou akcí pro letošní rok je aktualizace a digitalizace územního plánu, na který nám poslední dobou chodí nepřetržitě množství dotazů a žádostí. V letošním roce bychom rádi digitalizovali územní plán, abychom následně mohli přistoupit k jednotlivým aktualizacím dle podaných žádostí našich občanů a chatařů. Veřejnost bude o spuštění aktualizace územního plánu informována s dostatečným předstihem.

### Tvorba nových webových stránek obce

Vzhledem ke stále náročnějším požadavkům a přísnějším zákonům v oblasti dat, přecházíme k novému zřizovateli webových stránek firmě Galileo. Ta vytvoří nové webové stránky a pracovníkům OÚ usnadní vkládání a odebírání veškerých souborů.

### Prodej a rekultivace areálu bývalého statku

Právě vyjednáваме o prodeji pozemků v areálu bývalého statku. Investor, který navrhl projekt, má zájem o celou plochu na výstavbu rodinných domků, primárně určených ke krátkodobému pronájmu (viz horní obr.)



# Špekáčky v datech

*Je těžké popsat dvanáct stránek novin a dění ve městě, ve kterém se vůbec nic, díky tomu sakraviru, ale vůbec nic, alespoň co se kultury a sportu týče, neděje. Neděje se stejně, jako v celé republice, kterou pár lidí dokázalo zastavit a paralyzovat za pochvalného mručení a souhlasu většinou mlčící většiny. Proto mi snad v tomto čísle odpustíte trochu více té historie a aby to bylo trochu stylové a protože začíná boží čas grilování a opékání, je asi čas podívat se i na historii svatého grálu ohně a grilovaček vůbec - na špekáček. Kde se vzal?* (J. Kadlec)



**1891** - Tímto rokem je datován vznik špekáčků. Jejich premiéra se tehdy odehrála na Zemské jubilejní výstavě v Praze, kde byly pod stanem vyráběny v té době nevidané strojní uzennářské dílně a ještě teplé návštěvníkům prodávány s křenem a slaným rohlíkem na papírovém tácku. Padesát procent suroviny špekáčků činilo hovězí zadní maso z mladých kusů, dvacet procent kvalitní vepřový výřez bez kůže a třicet procent na kostičky nakrájený špek. Přidával se česnek a černý pepř.

**Začátek 20. století** - Špekáčky se staly vedle párků a klobás základním druhem měkkých uzennářských výrobků. Jejich jakost neuročovaly žádné normy, úřední kontroly se zaměřovaly zvláště na obsah mouky, která se do špekáčků nesměla (tenkrát) přidávat.

**1911** - Když hoří buřty – tak nazval spisovatel Jaroslav Hašek svou lokálku v deníku České slovo o požáru ve výkladní skříni uzennářské firmy Filípek v Hybernské ulici v Praze. Jeho úvaha, „**Proč v uzennkách chytí mouka tak elementární silou**“, napovídá, co tehdejší spotřebitel trápilo.

**1961** - Pro špekáčky byla schválena první československá státní norma (ČSN 57 7101), kterou se povinně musely řídit průmyslové podniky na zpracování masa. Ve špekáčcích smělo být nejvýše 33 procent tuku, v současnosti je povoleno až 45 procent. Obsah vody nesměl překročit 48 procent, nyníějšími předpisy není maximální obsah vody stanoven. Soli bylo povoleno nejvýše 2,2 procenta, nyníější povolené maximum je 2,5 procenta, a to pouze pro špekáčky s označením zaručená tradiční specialita. Pro běžné špekáčky není stanoven limit pro obsah soli. Obsah škrobu ve špekáčcích podle ČSN z 60. let nesměl překročit 2,5 procenta, nyní pro škrob žádný limit stanoven není.

**1977** - Pro špekáčky byla schválena československá státní norma (ČSN 57 7115), která na ně měla méně přísné požadavky než ČSN z roku 1961. Směly obsahovat více vody – maximálně 52 procent – a také více tuku, až 42 procent. Beze změny zůstal obsah soli, a to nejvýše 2,2 procenta. Pro obsah škrobu již nebyl stanoven žádný limit. Jako přísada a pomocná látka byla schválena pšeničná mouka hrubá, dále dusitanová nebo dusičnanová nakládací směs, z koření pak mletý pepř, sladká paprika, muškátový ořech a česnekový koncentrát. V požadavcích normy bylo stanoveno, že základními surovinami pro výrobu špekáčků je hovězí maso přední, vepřové maso s kůží, hřbetní sádlo bez kůže, telecí maso a droby. Toto složení už mělo hodně daleko k receptuře „výstavních“ špekáčků z roku 1891, kdy se užívalo hovězí zadní a vepřový výřez bez kůže.

Norma z roku 1977 je pozoruhodná tím, že její existenci výslovně zmiňuje Český svaz zpracovatelů masa v žádosti Evropské komisi o zápis špekáčků na unijní seznam zaručených tradičních specialit. Norma sloužila jako důkaz, že se špekáček vyrábí déle než Bruselem požadovaných 25 let, a to podle jednotné receptury na celém území tehdejšího Československa, takže splňuje požadavky kladené na tradiční specialitu.

**1992** - Československé státní normy v potravinářském průmyslu přestaly být závazné a v následujících letech byly postupně zrušeny. Firmy si začaly vytvářet vlastní receptury.

**2001** - V České republice začala platit potravinářská vyhláška č. 326/2001 Sb. pro maso a masné výrobky. Říkalo se jí špekáčková vyhláška, protože v ní byly stanoveny závazné požadavky na složení nejznámějších masných výrobků, včetně špekáčků. Od té doby se pod názvem špekáčky smějí prodávat jen výrobky, které obsahují minimálně 40 procent masa a nejvýše 45 procent tuku. Na špekáčky může být použito maso hovězí, vepřové a telecí, případně jen jedno z nich. Špekáčky tak mohou být třeba čisté jen z vepřového. V žádném případě se však do špekáčků nesmí použít strojně oddělené maso, ať drůbeží či jiné, krátce řečeno separát. Vyhláška však povoluje i špekáčky drůbeží, pokud je to na jejich etiketě či při prodeji nebalených špekáčků uvedeno.

Špekáčkové vyhlášky se ale musí držet pouze výrobci v České republice, zatímco pro zahraniční není závazná a naše kontrolní orgány je nemohou stíhat, když požadavky vyhlášky nesplní. Čeští uzennáři z tohoto důvodu poukazovali na to, že je vyhláška diskriminuje a usilovali o její zrušení.

**2007** - Bratři vedou klobásovou válku (dTest 3/2007) – tak zněl název článku, v němž jsme popisovali vzájemnou nevráživost českých a slovenských výrobců uzennin, kteří ke svým sousedům vyváželi méně kvalitní zboží, než by směli prodávat u sebe doma. Špekáčky ze Slovenska byly pro nás zahraniční,

takže nemusely odpovídat české vyhlášce, zatímco české špekáčky pro slovenský trh nemusely splňovat požadavky tamního potravinářského kodexu. Tento kodex stanoví závazná pravidla pro slovenské výrobky na slovenském trhu, zatímco zahraniční se kodexem řídit nemusí.

**2010** - Několikaletý spor českých a slovenských výrobců nakonec skončil kompromisem, když v tomto roce podali do Bruselu společnou žádost o zápis špekáčků (špekáčikov) na seznam tzv. zaručených tradičních specialit. Slovenští výrobci měli za to, že když se u nich v době společného státu špekáčky také vyráběly, mají na ně jako na tradiční specialitu stejné právo jako Češi.

**2011** - Evropská komise svým nařízením č. 158/2011 zařadila špekáčky (špekáčiky) na unijní seznam zaručených tradičních specialit. V obchodě takové špekáčky poznáte podle toho, že mají na obalu kulaté žlutomodré logo Evropské unie s označením zaručená tradiční specialita. U nebalených musí být unijní logo umístěno v blízkosti zboží. Na rozdíl od špekáčků odpovídajících české vyhlášce z roku 2001 jsou pro špekáčky s označením tradiční speciality stanoveny přísnější požadavky na složení. Především musí obsahovat minimálně šest procent čisté svalové bílkoviny, která smí pocházet pouze z libového masa a nelze do ní zahrnovat bílkovinu ze šlach a jiných pojivových tkání. Pro vyhláskové špekáčky kritérium čisté svalové bílkoviny stanoveno není. Závazná receptura pro výrobu Unii chráněných špekáčků zahrnuje 38,5 procenta hovězího masa s obsahem tuku do 30 procent, 17,5 procenta vepřového masa s obsahem tuku do 50 procent, 27 procent vepřové slaniny, 23 procent vody (ledu) a 2,5 procenta bramborového škrobu. Výrobek se plní do hovězích nebo vepřových střev a jednotlivé špekáčky se oddělují šňůrkou. Dodržování této receptury kontrolují u každého výrobce minimálně jednou za rok pracovníci Státní zemědělské a potravinářské inspekce nebo Státní veterinární správy ČR.



**2014** - Zápis špekáčků na unijní seznam specialit je takzvaně bez výhrady názvu. To znamená, že název špekáček může být použit pro masné výrobky různého složení. A tak se v českých obchodech mohou vedle sebe objevit špekáčky čtyř kategorií. Vedle špekáčků jako zaručené tradiční speciality to mohou být špekáčky vyrobené podle vyhlášky z roku 2001, dále špekáčky drůbeží, také definované touto vyhláškou, a konečně špekáčky ze zahraničí, jejichž výrobce nemusí k české vyhlášce ani k unijnímu nařízení přihlížet.

# Vejprtské ulice

Poměrně často odpovídám na otázku, jak se dříve jmenovala která ulice. Možná se vám taková informace bude také někdy hodit a tak jsem pro vás vytvořil tuto srovnávací tabulku. (J. Kadlec)

Dnešní název	Dřívější název	Pozdější název
1. máje	Gabelsbergerstrasse	Mikulíkova
17. listopadu	Brunenweg	Svobodova
Alešova	Joachimstalerstrasse	
Antonína Dvořáka	Kirchentempelgasse	Stará
Bärensteinská	Annabergerstrasse	Stalinova
Bedřicha Smetany	Altfriedhofstrasse	Třída legií
Boženy Němcové	Kraftstrasse	
Dělnická	bez označení	
Eliščina	Elisabethgasse	
Hálkova	Schillerstrasse	
Hasičská	Schneiderhofweg	Drtinova
Havířská	Josefstollenweg	
Havlíčková	Hübelweg	
Horská	Bergstrasse	
Husova	Schmiedebergerstrasse	
Jana Švermy	Bahnhofstrasse	
Jiráskova	Jungferngasse	
Jiřího z Poděbrad	Weiserhirschenweg	Selská
Jungmannova	Keilbergstrasse	
Kamenická	Hohensteingasse	
Karla IV.	Karlgasse	
Kollárova	Neugeschreiergasse	
Komenského	Bahnsteig	
Kostelní náměstí	Kirchenplatz, Goetheplatz, Kaiser Josef Platz, Adolf Hitler Platz,	Benešovo náměstí
Krátká	Kurzegasse	
Lesní	Waldstrasse	Rašínova, Kirovova
Luční	nová	
Máchova	Spitalgasse	
Mánesova	Karl Schmiedl Gasse	
Martinská	Martinsgasse	
Maxima Gorkého	Poststrasse	
Moskevská	Karlsbaderstrasse	
Myslbekova	Schmeykalstrasse	
Na příkopěch	Am Graben	
Nám. T. G. Masaryka	Postplatz	nám. Klementa Gottwalda
Nerudova	Koppenweg	
Nouzov	Ziehberg	
Ovocná	Naaffgasse	
Partizánská	Pohmühlstrasse	
Pivovarská	Bräuhausstrasse	
Podlesí	Höselhof	
Pohraniční stráž	Annabergerstrasse	Stalinova třída
Pohraniční	Jöhstäterstrasse	
Potoční	Edelhofstrasse	Panská
Přemysla Oráče	Pochhausberg	
Přísečnická	Pressnitzerstrasse	Rudé Armády
S. K. Neumanna	Neugasse	
Svatopluka Čecha	Bergsteig	
Tržní	bez označení	
Tylova	Kajetangasse	
Tyršova	bez označení	
U mostu	bez označení	
Údolní	Grundstrasse	
Úzká	Schmiedgasse	
Vrchlického	Brüder Pohl Strasse	
Vysoká	Hohegasse	
Z. Nejedlého	Johannesgasse	
Zámecká	Schlossbergstrasse	
Zátiší	Spindlerhof	
Žižkova	Morgenzeite	

## Obřady v době nouzového stavu

Vláda od 12. 3. 2020 vyhlásila nouzový stav na území celého státu z důvodu ohrožení zdraví v souvislosti s prokázáním výskytu onemocnění COVID-19. Proto i obřady, jako je sňatek a pohřeb zaznamenaný v tomto stavu nouze určitá omezení.

### Sňatek

Zprvu se sňatky vůbec nemohly konat. V současné době od 20. 4. 2020 se mohou svatební obřady konat pouze za účasti 10 osob včetně oddávajícího, matrikářky, a to za dodržení hygienických podmínek a odstupu nejméně 2 m od jiných osob. Hudba se v současné době nedoporučuje. Osoby účastníci se sňatečného obřadu jsou povinny mít zakrytý nos a ústa, s výjimkou snoubenců.

Podávání rukou ke gratulaci je možné pouze po vzájemné dohodě všech dotčených osob.

Obřady je možno konat jak v místech stanovených pro konání obřadů radou obce, tak na jiných vhodných místech.

### Pohřby

Tento obřad od samého začátku vyhlášení nouzového stavu se mohl konat za dodržení všech hygienických opatření, odstupu od jiných osob nejméně 2 m a zakrytí nosu a úst. Upustilo se od kondolencí – podávání rukou při samotném obřadu.

V současné době se jedná o další zmírnění všech opatření. Je tedy možné, že při vydání nového MIZu může být situace jiná.

Snoubence jsme o těchto opatřeních informovali, termíny konání svateb byly zamluveny na jiný termín.

Odbor VVSVŠ MěÚ Vejprty

## Uhelné sklady Stanislava Kramlová Chomutov

uhlí mostecké  
ořech 1, ořech 2, brikety  
uhlí ledvické  
ořech 1, ořech 2, kostka

*Skládáme pásovým dopravníkem*

**pisky, drtě, šterky i jiné materiály**  
Poskytujeme i dopravu v jakémkoliv množství.  
**Dovoz uhlí nad 31q ZDARMA !!!**  
**Telefon: 474 624 210**  
**737 858 970**  
*pondělí až pátek od 7:00 do 15:00*



## Jak nakládat s domovním odpadem v době ohrožení koronavirem?



**EKO KOM**  
AUTORIZOVANÁ OBALOVÁ SPOLEČNOST

## Minimum zodpovědného přístupu k odpadům v době nouzového stavu v ČR:

- Dbejme na maximální míru ochrany a osobní hygienu při nakládání s odpady.
- **Chraňme svého popeláře** – myslíme na pracovníky odpadových firem a neodkládejme své odpady mimo kontejnery a popelnice, aby s nimi popeláři nemuseli přijít do přímého kontaktu.



**Pokud NEJSME v karanténě** - nakládejme se svými odpady jako doposud a třídíme, jak jsme zvyklí. **ALE soustředíme se více na zmenšení objemu** - maximálně sešlapávejme a mačkejme odpad tak, aby kapacita kontejnerů vydržela co nejdéle. Směsný odpad nadále ukládejme do černých kontejnerů.



**Pokud JSME v karanténě** - po tuto dobu netřídíme odpady = neodkládejme je do barevných kontejnerů. Veškerý odpad odkládejme do pevného plastového pytle, případně dvou slabších pytlů. Po naplnění (nejpozději však do 24 hodin) pytel pevně zavažeme a na povrchu ošetříme dezinfekčním prostředkem. Poté jej můžeme odložit do popelnic a kontejnerů na směsný odpad.

- Použité roušky, rukavice a kapesníčky ukládejme do plastového pytlíku a zavázané je vhazujeme do popelnic a kontejnerů na směsný odpad. V ŽÁDNÉM PŘÍPADĚ je nedávejme do barevných kontejnerů (papír, plast, textil). Chraňme tak společně pracovníky třídících linek, kterým by jinak hrozilo riziko nákazy.

### SNAŽME SE MINIMALIZOVAT CELKOVÝ OBJEM A MNOŽSTVÍ ODPADŮ:

- **ODLOŽME NA POZDĚJŠÍ DOBU JARNÍ ÚKLIDY DOMŮ A ZAHRAD, OMEZME ODPAD Z ÚKLIDU DOMŮ A BYTŮ, PROBÍRKY ŠATNÍKŮ apod.** = snížíme množství odpadů, které není v současné době nutné produkovat,
- neplýtvejme potravinami,
- zmenšujeme objem veškerých odpadů, které vyhazujeme.



**COVID-19**

Regionální tisk územního samosprávného celku - měsíčník. Vydává a řídí Město Vejprty. Adresa: Tylova 870/6, 431 91 Vejprty. IČ - 00262170  
Kontaktní osoba: Josef Kadlec, Tel.: 602 181 310, E-mail: miz@vejprty.cz, Http://www.vejprty.cz

Nevyžádané materiály a fotografie se nevracejí. Za původnost a obsahovou správnost jednotlivých příspěvků ručí jejich autoři. Nepodepsané příspěvky se nezveřejňují. Články nepodepsané jsou redakční. Jakékoliv kopírování obsahu je možné jen se souhlasem autora. Fotografie, grafy, plánky a jiné grafické prvky jsou autorskými díly podle příslušného zákona. Tisk je registrován v MK ČR pod číslem E 12008. Podepsané články, i zkratkou, nemusí být shodné s názory redakce. Vydavatel neručí za obsah inzerce. **Sazba: KADYO, Tisk: Akord s.r.o., Chomutov.**